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Conferenza provinciale 
per la programmazione della rete scolastica e dell’offerta formativa  

anno scolastico 2024/2025 
(incontro del 13 dicembre 2023) 

 
Verbale di sintesi degli interventi 

 

Il giorno 13 del mese di dicembre 2023 alle ore 16:00 presso la sala consiliare della Provincia di Oristano si è 
riunita la Conferenza Provinciale convocata dall’Amministratore Straordinario dott. Torrente, per l’esame delle 
proposte pervenute e delle soluzioni individuate ai fini della predisposizione del Piano della rete scolastica e 
dell’offerta formativa per l’anno scolastico 2024/2025, convocata con prot. n. 22488 del 5 dicembre 2023. 

Sono stati convocati: 

- L’Ufficio Scolastico Provinciale 

- I Comuni e le Unioni di Comuni della Provincia  

- Gli Istituti Scolastici del I e II ciclo di istruzione 

- Le Organizzazioni sindacali e le Organizzazioni datoriali della Provincia 

L’incontro con i componenti la Conferenza Provinciale è presieduto dall’Amministratore Straordinario della 
Provincia dott. Massimo Torrente. 

Ai fini di una eventuale necessità di supporto tecnico al tavolo, partecipano anche la Dirigente del Settore 
Affari Generali Provincia di Oristano, Dott.ssa Anna Paola Maria Iacuzzi e la Dott.ssa Manuela Obinu, 
Responsabile del Servizio “Amministrativo, Programmazione, Partecipate, Programmi Comunitari, Affari 
Legali e Contenzioso”, nonché dell’Ufficio “Rete scolastica e welfare”. 

Per l’Ufficio Scolastico Provinciale è presente la dott.ssa Margherita Marcella Sanna, delegata dal Dirigente 
Fabrizio Floris. 

Sono presenti: 

▪ i seguenti rappresentanti delle Unioni di Comuni: 

UNIONE DI COMUNI NOME COGNOME RUOLO 

Alta Marmilla Maria Anna Camedda Presidente 

   

 

▪ i seguenti rappresentanti dei Comuni: 

COMUNE  NOME COGNOME RUOLO 

Oristano Roberta Fais Resp. di servizio  

Oristano Sandro Pisu Ufficio Stampa 

Terralba Roberta Cicu Assessora 

Palmas Arborea  Emanuela Cadoni Sindaco 

Ales Francesco Mereu Sindaco 

Ales Emanuele Trudu ViceSindaco 

Pompu Moreno Atzei Sindaco 
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Laconi Salvatore Argiolas Sindaco 

Allai Antonio Pili Sindaco 

Abbasanta Patrizia Carta Sindaco 

Oristano Massimiliano Sanna Sindaco 

San Vero Milis Luigi Tedeschi Sindaco 

Sedilo Salvatore Pes Sindaco 

Mogorella Lorenzo Carcangiu Sindaco 

Cabras Andrea Abis Sindaco 

Cabras Laura Celletti Assessore 

Baratili San Pietro Alberto Pippia Sindaco 

Baratili San Pietro Matteo Filindeu Assessore 

 

▪ i Seguenti Rappresentanti degli Istituti Scolastici: 

ISTITUTO NOME COGNOME RUOLO 

I.T.I.S Othoca Franco Frongia Dirigente scolastico 

CPIA n. 4 Oristano Carmensita Feltrin Dirigente scolastico 

I.C Mogoro Tullio Corona Dirigente scolastico 

I.C Terralba Francesco Corona Dirigente scolastico 

I.C Ales Annalisa Frau Dirigente scolastico 

I.C Marrubiu Marina Enna Dirigente scolastico 

I.C. Santulussurgiu Patrizia Atzori Dirigente scolastico 

I.C Samugheo Serafino Piras Dirigente scolastico 

I.C. San Vero Milis Alessandro Cortese Dirigente scolastico 

 
 

▪ i seguenti rappresentanti delle Organizzazioni sindacali e datoriali:  
 

ORGANIZZAZIONE NOME E COGNOME RUOLO 

Snals - Confsal Luciano Cariccia Segretario provinciale 

Gilda Pino Ciulu Dirigente 

Anief Giacomo Cuscunà Delegato 

Anquap Rita Pirosu Presidente provinciale 

Anquap Marco Piras Vicepresidente 

FLC CGIL Monica Caldalola Segretaria 

FLC CGIL Agostino Deidda Segretario 

   
 

Si riporta a seguire la sintesi degli interventi e delle osservazioni, secondo l’ordine di intervento. 

Apre la seduta l’Amministratore Straordinario della Provincia Dott. Massimo Torrente che sostiene la 
necessità dell’incontro odierno a seguito degli esiti sopraggiunti dei ricorsi promossi da a alcune Regioni nanti 
i TAR e la Corte costituzionale, che hanno confermato le ragioni dello Stato. Fatti che richiedono una 
espressione definitiva della volontà di questo Tavolo. Invita i partecipanti ad esprimersi e dà la parola al 
Sindaco del Comune di Oristano, fattosi interprete di un percorso di condivisione con le Unioni di Comuni al 
fine di pervenire a soluzioni condivise, per illustrare le risultanze dell’ultimo incontro tenutosi nella mattinata, 
presso la sede del Comune di Oristano. 
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Il Sindaco della città di Oristano, Massimiliano Sanna, illustra l’esito dell’incontro con i Presidenti delle Unioni 
dei Comuni partecipanti, da cui è scaturito l’intendimento di mantenere la posizione assunta 
precedentemente e rigettare le linee guida e i criteri stabiliti a livello nazionale, i quali andrebbero rivisti in 
base alle peculiarità delle regioni e delle singole realtà locali. Osserva che ci si aspettava una risposta positiva 
alla richiesta di incontro da parte dell’Assessore Regionale, che purtroppo non è arrivata, così come non c’è 
stato nessun confronto sulla proposta di legge regionale sull’istruzione.  

l’Amministratore Straordinario illustra la nota pervenuta dall’Assessorato Regionale, a seguito della quale è 
stata convocata la Conferenza, che chiede alle Province la trasmissione dei propri piani. Ritiene che la 
Provincia non abbia potere sostitutivo nei confronti di una Conferenza che decide di non attuare le linee guida 
regionali; pertanto, conferma che la Provincia non presenterà autonomamente alcun piano, un eventuale 
ridimensionamento delle autonomie scolastica dovrà avvenire per mano della Regione. Precisa che, fermo 
restando il rifiuto delle linee guida attuali, si potrebbe confermare l’assetto dell’anno scorso con le eventuali 
nuove proposte se accettate dal tavolo. 

La dott.ssa Iacuzzi fa notare che nelle linee guida viene precisato che “Con l’entrata in vigore del disposto 
normativo dei commi 5-quater e 5-quinquies dell’art. 19, D.L. n. 98/2011 che prevedono uno schema 
procedurale differente rispetto al disposto dell’art. 1 del D.P.R. n. 81 del 2009, si ritiene non sostenibile la 
perdurante efficacia di norme non compatibili con il predetto procedimento, in particolare relativamente 
all’applicazione dell’art. 3 del DPR n. 233/1998, che è da intendersi abrogato”, elemento rispetto al quale non 
sono state fornite precisazioni che superino le incertezze della normativa vigente. 

Il Sindaco del Comune di Allai, Antonio Pili, stante l’impossibilità di andare oltre il rifiuto totale già espresso 
nella Conferenza precedente, ritiene che, più che un Piano questa conferenza dovrebbe trasmettere un 
documento meramente politico con il quale si ribadisce il mantenimento dell’assetto esistente.  

Sindaco del Comune di Oristano interviene nuovamente per concordare con la posizione espressa dal 
Sindaco di Allai e ribadire che venga convocato l’Assessore regionale per un confronto, per potergli illustrare 
le realtà locali, mantenendo l’attuale assetto delle autonomie scolastiche. 

l’Amministratore Straordinario informa i presenti in merito alla comunicazione trasmessa dalla Provincia alla 
Regione per sollecitare una soluzione alla situazione del Comune di Laconi e anticipare la volontà di inglobare 
nella rete scolastica provinciale gli studenti del Comune di Laconi e farli confluire nell’Istituto comprensivo di 
Ales e dà la parola al Sindaco del Comune di Laconi. 

Il Sindaco del Comune di Laconi, Salvatore Argiolas, ringrazia per il supporto alla propria battaglia personale, 
finalizzata a superare le incertezze come comunicato nella propria nota, che la Regione non ha mai 
riscontrato. Condivide la posizione espressa dai Sindaci di Oristano e Allai e auspica, anch’egli, la convocazione 
in loco l’Assessore regionale per discutere dell’intera questione. 

Il Sindaco del Comune di Ales, Francesco Mereu, ricorda la condizione già precaria in cui versa il territorio e 
si associa alla volontà già espressa di non discostarsi dal Piano precedente e di convocare l’Assessore 
regionale. Ritiene importante la presenza di Laconi nell’area della Marmilla che, ricorda è anche area SNAI, 
destinataria delle politiche di sperimentazione per le aree interne ed è importante tenerlo in considerazione. 

l’Amministratore Straordinario prende atto della volontà di convocare l’Assessore regionale per un confronto 
con tutte le realtà locali e osserva che la difficoltà di effettuare i tagli delle Autonomie è legato a queste varie 
peculiarità territoriali evidenziate nei vari interventi. Ricorda ai presenti che il respingimento delle linee guida, 
espone il territorio a tagli che verranno decisi autonomamente dalla Regione. 

Il dirigente AA.GG. dott.ssa Anna Paola Iacuzzi, sintetizza quanto già emerso dal Tavolo, compresa la 
proposta, già formalizzata, di costituzione di un Tavolo tecnico permanente provinciale sulla scuola per 
pervenire a un Piano più rispondente alle realtà territoriali, e chiede conferma della sintesi delle decisioni del 
tavolo da inoltrare alla RAS. 
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Il Sindaco del Comune di Cabras, Andrea Abis, rappresenta che il piano deve essere comunque inviato in 
Regione perché si evinca il ruolo fondamentale della Conferenza provinciale in modo da non far perdere di 
significato al ruolo propositivo del territorio. Pur confermando la posizione assunta nella precedente 
conferenza ritiene importante votare un Piano. Il tema è complesso e l’andamento della conferenza negli anni 
è sintomo della mancata programmazione regionale di insieme. Ritiene necessario attendere il nuovo 
governo regionale per assumere qualunque decisione, poiché l’impostazione attuale potrebbe essere rimessa 
in discussione. Ribadisce l’importanza della posizione politica: la decisione deve essere assunta dentro un 
quadro regionale di riforma della scuola nella sua complessità. Conferma l’importanza dell’invio del Piano 
esistente alla RAS, per lo meno in termini di assetto attuale delle Autonomie scolastiche, e ribadisce il rifiuto 
categorico ai tagli proposti a livello nazionale. 

La Dirigente scolastica Istituto comprensivo di Ales, Annalisa Frau, interviene per evidenziare che l’I.C di Ales 
è stato già oggetto di un corposo dimensionamento, avvenuto nel 2012, che ha portato all’attuale 
configurazione composta da 19 comuni. 

l’Amministratore Straordinario interviene per ricordare che la riunione si dovrà chiudere con un esito 
scaturente da una votazione. Riassume quindi la proposta illustrata dal Sindaco di Oristano e ricorda che sono 
pervenute alcune proposte che non riguardano in senso stretto i tagli e chiede ai presenti se siano ancora 
valide e cosa si intenda fare. 

Dott.ssa Manuela Obinu elenca le proposte pervenute all’ufficio e ancora valide secondo quanto ricevuto agli 
uffici. 

Il Sindaco del Comune di Cabras conferma la validità della proposta del CPIA e ritiene opportuno votarla 
perché venga acquisita dalla Regione. 

Il Sindaco del Comune di Sedilo, Salvatore PES e la Sindaca del Comune di Abbasanta, Patrizia Carta, 
ritengono ancora valida la loro proposta di istituzione dell’Istituto Globale, purtuttavia, avendo il Tavolo 
assunto la posizione di rifiuto netto delle linee guida, ritengono di non portare la proposta in votazione, in 
quanto sarebbe incoerente con la decisione di respingere in toto le linee guida, che risulta invece prevalente, 
ma concordano con l’invio della stessa alla RAS per le proprie valutazioni. 

Il Sindaco del Comune di Laconi interviene esprimendo la volontà di non inviare il piano in quanto ciò 
depotenzierebbe la funzione dell’Assemblea e ribadisce di procedere alla convocazione dell’Assessore 
regionale. 

Il Sindaco del Comune di Allai concorda con il Sindaco del Comune di Laconi sulla necessità di convocare 
l’Assessore regionale. Ritiene che presentare un Piano indebolisca politicamente la posizione assunta da 
questo tavolo, che dovrebbe, invece inviare un documento politico. Manifesta la necessità di istituire un 
tavolo per lavorare sul tema dell’istruzione a tutto tondo. 

L’Amministratore Straordinario sintetizza nuovamente l’esito della discussione di mandare in RAS il piano 
esistente oltre eventuali proposte, e chiede conferma. 

Il dirigente AA.GG. dott.ssa Anna Paola Iacuzzi sintetizza le due posizioni emerse dal tavolo per chiederne 
conferma ai fini della votazione:  

1. Confermare l’esito della Conferenza precedente, chiedere un incontro con l’Assessore Regionale e 

inviare la documentazione completa, corredata delle proposte pervenute all’ente di cui è stata con-

fermata la validità, sebbene non votate. 

2. Confermare l’assetto della rete scolastica attuale (vecchio Piano) e apportare le eventuali modifiche 

derivanti dalla votazione delle due proposte pervenute e ancora valide. 
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Il Sindaco del Comune di Cabras, ritiene che il piano definisca un assetto e che questo tavolo debba inviare 
l’assetto che va bene a questo territorio. Non dire nulla sarebbe un errore. 

Il Sindaco del Comune di Allai fa presente che, se anche le proposte non vengono esitate mantengono la loro 
ufficialità e forza. 

Il Sindaco del Comune di Oristano conferma il rifiuto dei tagli e il mantenimento dell’assetto attuale e 
ribadisce la necessità di convocare l’Assessore. 

Il Sindaco del Comune di Cabras, evidenziando l’importanza di una posizione unitaria, comunica che voterà 
la proposta prevalente.  

L’Amministratore Straordinario, invita, quindi i rappresentanti degli Enti Locali presenti ad esprimere il 
proprio voto. 

La Conferenza vota all’unanimità la prima proposta che consiste nel confermare l’esito della Conferenza 
precedente, chiedere un incontro con l’Assessore Regionale e inviare la documentazione completa, corredata 
delle proposte pervenute all’ente di cui è stata confermata la validità, sebbene non votate. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


